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Løbet er startet
 

Nu er vi allerede naaet halvvejen paa
den første af 1949's tolv omgange.

Hvad aaret vil bringe for motorspor-

tens og motorkørslens vedkommende er
lige saa svært at forudsige, som det er
umuligt at være spaamand paa alle an-
dre punkter. Der er dog god grundtil at
antage, at forbudet mod motorløb vil bli-
ve ophævet og med den moderatestilling
klubberne indtager overfor antallet af de
løb, der skal afholdes — altsaa endnu paa
forventet efterbevilling — tegner alt til
en sportslig vellykket sæson. Endvidere
vil det være rimeligt om gummi til mo-
torcykler og biler bliver frigivet, da man
ikke mere behøver at frygte, at bilister
og motorcyklister vil købe nye dæk, uden
at det er højst nødvendigt. Derimod er
der ikke megen sandsynlighed for, at zo-
ne-ordningen ophæves, vi kan kun haabe
paa lettelser i de nuværende bestemmel-
ser. Indkøbene af benzin er ikke alene et
Spørgsmaal om valuta, men i højere grad
et spørgsmaal om indkøbsmuligheder.
Hvad benzinprisen angaar, har det motor-
kørende publikum al mulig grund til at
protestere. Hvorfor skal de vigtigste
transportmidler i landets genopbygning
være saa taarnhøjt beskattet? Skal man
le eller græde, naar man tænker paa, at
en vognmand skal betale luksusskat —
for saadan maa benzinskatten betegnes,
— naar han kører en raa maskindel paa
2 tons fra støberiet til maskinfabriken?
Lad os haabe, at regeringen vil se med
lidt mere forstaaelse paa de problemer,
der er mest nærliggende for det motor-
kørende publikum. Herunder kommer na-
turligvis ogsaa importen af nye biler og
motorcykler. Lad importen vokse saa
meget, at den i det mindste faar nogen
betydning. For øjeblikket staar der lidt
vogne og motorcykler rundt om hos for-
handlerne, men hvem faar indkøbstilla-
delse til disse køretøjer?

Ja, det var nytaarsønskerne. Der er no-

gen, der siger, at vi kan ønske i den ene

haand og spytte i den anden og saa se,

hvilken vi faar mest i, men det er en fa-

talistisk og passiv tagenstilling til spørgs-

maalet. Lad os hellere sytte i begge næ-

verne og tage fat, det sætter sikkert mere

»kage paa bordet«, som jyderne siger.

Red.
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. denne maskine er

Nye KONSTRUKTIONER
og nye materialer

I MOTORCYKLEINDUSTRIEN
 

De nye modeller kører nu i store tal
ud fra fabrikerne, og den samlede ræk-

ke repræsenterer altsaa de sidste frem-
skridt i konstruktion og materialer.

Som vi tidligere har omtalt, er stan-

dardmotorcyklen et kompromis mellem

mange faktorer, som f. eks. pris, fart,

økonomi og komfort. Den største fak-

tor, der spiller ind, er imidlertid ma-
skinens udseende, der ikke dikteres af
den ideelle konstruktionsmetode, men
af publikums konservatisme.

Skulde man fra bar bund konstruere

en motorcykle idag, ville den næppe

komme til at ligne nogle af de 1949-

modeller, vi kender. Som vi omtalte i

sidste nummer, har nu næsten alle en-

gelske fabriker en twin i produktion,

og bortset fra Sunbeam, der har to cy-

lindre i række, og Douglas samt den
lille Velocette, der har cylindrene an-
bragt vandret ud til siden, er alle de
andre fabrikater twinner med cylin-
drene anbragt side om side. Denne sid-
ste form er næppe den ideelle, men det
er den form, det engelske publikum
foretrækker, fordi den ligner den al-
mindelige een-cylindrede model, man
kender, Udviklingen i retning af flere
cylindre er ganske naturlig, da en fler-
cylindret motor ikke alene har en blø-
dere gang, men ogsaa kan komprimeres
højere og derved give flere hestekræf-
ter end en een-cylindret motor, der har
samme kubikindhold og kører paa sam-

me brændstof.

Den nye Matchless
twin i en sporty
udførelse. Det er
ikke svært at se, at

en: fætter" til AJS
standard-rtaceren, vi
bragte i sidste num-
mer.

Det ideelle ville sikkert være en tre-

cylindret motor i række, eller en fire-

cylindret boxermotor, og disse kon-

struktioner kunne man muligvis vende

publikum til, men hvis man f. eks. be-

gynder at sænke tyngdepunktet ved at

anbringe benzintanken længere nede i

stellet og samtidig montere benzinpum-

pe, saa vil-det være tvivlsomt, om man

faar nogen til at købe en saadan ma-

skine, selvom dens køreegenskaber vil-

le være væsentlig bedre.

Tager man racermaskinerne som for-

billede, vil man opdage,at disse i mangt

og meget adskiller sig fra standardma-

skinerne, men ogsaa her maa fabrikan-

ter og konstruktører tage hensyn til, at

maskinen ligner standardmodellen. De

racermaskiner, der afviger mest. fra

standardmaskinerne, er den nye AJS

og Moto Guzzi. Fabriksraceren fra AJS,

der forøvrigt lige har slaaet 18 ver-

densrekorder, er paa 499 ccm med £

cylindre. Disse ligger ogsaa side om

side, men vandret, saaledes at topstyk-

ket vender lige frem i køreretningen.

Denne konstruktion giver selvfølgelig

først og fremmest en forbedret køling

af topstykket og en jævnere køling af
cylindrene, der er forsynet med køle-
ribber i længderetningen, men tillige

overflødiggør den brugen af forkæde

samt kædetræk til magneten. Forbin-    



 

 

delsen mellem krumtappen og koblin-
gen besørges af to store tandhjul, hvor-
imellem der finder en lille nedgearing
sted. Magneten gaar ligeledes direkte
paa krumtappen, og dette i forbindelse
med dobbelt overliggende .knastaksel,
der ligeledes drives af almindelige tand-
hjul (ikke kron -og spidshjul), giver
en meget sikker og præcis betjening af
baade magnet og ventiler, saaledes at
den mekaniske funktion kommertil at
ligge saa tæt ved den teoretiske udreg-
ning som mulig. Endelig bliver motor-
konstruktionen saa lav, at den gør det
muligt åt sænke benzintanken betyde-
ligt, selvom denne er saa stor, at den
populært kaldes »spærreballonen«. —
Denne motor afviger i højeste grad fra
den almindelige AJS twin, men der er
ikke tvivl om, at konstruktøren Jock
West, der selv kører maskinen under
de store og afgørende løb, har hentet
mange erfaringer, der er omplantet til
standårdmaskinen.
Moto Guzzi's tocylindrede racer-mo-

deller afviger ogsaa stærkt fra de al-
mindelige standardmotorcykler, disse
maskiner har den ene cylinder liggende
vandret med topstykket frem i' kørsels-
retningen og køleribber i cylinderens
længderetning, mens den anden cylin-
der vender skraat bagud i en vinkel
paa 120” og med køleribber i cylinde-
rens tværretning. Svinghjulet ligger i
»fri luft«, altsaa uden for krumtaphu-

   

  
    

    

Cycling).

et konstruktivt synspunkt betyw
maalstjenlig end den lodrette twin. Det er denne Motor,

der lige har slaaet 18 verdensrekorder, (Med tilladelse af Motory) ;

set. Ogsaa denne maskines: stelopbyg-
ning er meget særpræget. I det øverste
stelrør, hvorpaa tanken hviler, er et
stordiametret rør omtrent paa størrelse
med »kakkelovnsrøret« paa den gamle
Nimbus; dette rør tjener som olietank
og oliekøler, og herfra gaar to alminde-
lige stelrør skraat ned til krumtaphu-
set. Denne maskine har til fulde vist
sine glimrende køreegenskaber, men
om publikum ville bryde sig om en
standardmaskine af denne konstruktion
er nok tvivlsomt.

Hvad nyt sker der med standardma-
skinerne i dag? Som vi omtalte i sidste
nummer, er fabrikanterne i udpræget
grad gaaet over til anvendelse af let-
metaller, hvor dette lader sig gøre. Den
nye 4-cylindrede Ariel har som omtalt
faaet aluminiumsblok med centrifugal-
støbte foringer, og ogsaa Sunbeam har
aluminiumsblok; men ellers er det i
første række de indvendige ædlere dele,
der har haft konstruktørernes bevaa-
genhed, baade hvad angaar konstrution
og brugen af nye materialer og lege-
ringer. En lille enkelthed, der er gan-
ske interessant ved den 4-cylindrede
Ariel, er ventilmekanismen. Her gaar
knastfølgeren over i en kort stamme,
der ender i en skaal, og i skaalen sid-
der et mellemstykke, — der forneden
bærer et kuglehovede og iøvrigt er
dannet som et rør, over dette ligger et
tilsvarende rør, der for oven er lukket
af en skaal, og først fra denne skaal
kommer den egenltige stødstang, der
forneden er formet som en halvkugle

Den snart be-
rømte AJS racermotor

pan 499 ccm med 2 over-
liggende knastaksler og 2 vandret

liggende cylindre, Denne ODDONIng er fra
elig mere for-

 

 



 

 

 
 

passende til skaalen i det øverste rør.
Mellemstykket kommer saaledes til
bestaa af et rør lukket i begge ender
og overskaaret paa midten; inden i den
herved opstaaede hulhed ligger en spi
ralfjeder, der holder de to halvdele lid”
paa afstand, naar ventilen er i hvile-

stilling. Baade mellemstykket og knast-
følgerens korte stødstang holdes pa2
plads af et styr. Dette arrangement
tjener flere formaal: for det første bli
ver den egentlige stødstand kortere og 2
derved mere modstandsdygtig over fe:
bøjning, den lille tolerance mellem de

   

 

Ariel ”4 i kvadrat” er en af de største maskiner, der
produceres. Den nye Model har letmetal-blok og -top-
stykke med indpressede støbejernsforinger. Indsat i cirk-
len: Det fjedrende mellemstykke i ventilernes stødstæn-
ger. (Med tilladelse af The Motor Cycle).

to halvdele af mellemstykket kan ud-

lignes, saafremt en ventil er indstillet
for tæt, og faren for afbrændte ventiler
nedsættes derved betydeligt, og endelig

bliver ventilgangen blødere.
Et typisk eksempel paa anvendelse

af nye materialer finder man i de ny
AJS og Matchless twin, her er krum-
tappen støbt i et stykke sammen med
svinghjulene i legeret jern, lejret i to
svære rullelejer i siderne og et glat

leje i midten, plejlstængerne er af let-
metal svarende til specifikationen R. R.
56. De to cylindre er adskilt i hver sin
støbning, og topstykkerne er støbt i let-
metal. Ventilarrangementet er high-
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